　　2017上半年教师资格证面试真题及解析：初中体育(第四批)
　　初中体育《单腿挂膝摆动上》
　　一、考题回顾
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　　二、考题解析
　　初中体育《单腿挂膝摆动上》主要教学过程及板书设计
　　教学过程
　　(一)开始部分
　　课堂常规：体委整队，报告人数;师生问好;宣布本课内容及要求;安排见习生。
　　(二)准备部分
　　1.队列练习：齐步走——立定。要求：精神饱满，步伐整齐。(培养学生的组织纪律性和集体主义精神)
　　2.热身环节：兔子舞练习，在音乐的节奏下，调动学生学习的积极性，并起到热身的作用，为后边的教学做好准备。
　　3.徒手操：头部运动、肩关节运动、腹背运动、正压腿、侧压腿，手腕踝关节运动。
　　(三)基本部分
　　1.导入
　　通过多媒体动画演示，让学生感知单挂膝摆动的动作过程。吸引学生的注意力，激发学生的学习热情。
　　2.教师示范、讲解单挂膝摆动动作
　　动作要领：双手正握杠，一脚蹬地，一脚从两臂穿过成单挂膝悬垂，摆动腿远撑，摆动幅度逐渐加大。腿夹杠和手握杠不要太紧，肩要放松。(用直观教学法，使学生能迅速捕获单挂膝摆动的动作要领)
　　3.教师请一名学生，指导其练习，并讲解保护与帮助的方法，强调练习过程中要注意安全。
　　保护与帮助方法：保护者在练习者摆动腿一侧，一手托其背部，一手按压摆动腿，帮助摆动。
　　4.教师组织学生进行练习。
　　(1)单挂膝悬垂练习。让学生体会单挂膝的姿势。如果有的学生做单挂膝动作有困难，可在单杠下放跳箱盖，帮助腿上杠。
　　(2)在学生相互保护与帮助下，做单挂膝摆动。练习者动作协调自然，保护者可在一旁助其摆动。
　　(3)设置标志物做单挂膝摆动练习。
　　在单杠前方悬垂一直适当高度的排球，摆动腿摆动时，用脚尽量向前、向下伸压，(并顺势带动上杠。)整个学习过程由易到难，循序渐进，使学生逐步掌握动作技术。
　　5.学生分组，由小组长带领，相互保护与帮助，进行练习，教师巡回纠错，并强
　　调安全意识。这样安排是为了给学生一个自己学习、体会和发展的空间。教师在这一过程中纠错可以进一步完善动作，提高学习的效果。
　　6.学生展示，相互评价，教师小结，学生再次练习。不仅要请动作比较好的学生示范，还要请那些动作虽有缺点，但有明显进步的学生。为学生提供展示自己的平台，增强自信心：并通过师生共同讨论、评价与练习，再次改善动作技术。
　　7.游戏：障碍赛跑
　　(1)游戏方法：将学生分成四队，站在起跑线后。将海绵垫放到低单杠前面5米的距离，作为障碍物，听到口令后，每队第一人跑到海绵垫做前滚翻，然后绕过低单杠跑回与第二人击掌，第二人出发，同第一人。最先跑完的队为胜。
　　(2)游戏规则：不能漏过任何一个障碍。
　　(四)结束部分
　　1.放松
　　在音乐的伴奏下，练习简单的韵律体操动作，使学生的身心得到放松，享受运动带来的乐趣。
　　2.课堂小结
　　今天，男生大部分表现比较好，女生可能因为害怕，动作不是很协调，所以女生要大胆一点，勇敢一点。整体来说，今天的学习效果还很不错，希望以后继续努力。
　　3.宣布下课，师生再见，归还器材。
　　答辩题目解析
　　1.体操教学中保护与帮助的方法的分类。【专业知识类】
　　【参考答案】
　　保护与帮助方法：体操中的保护分为：自我保护、他人保护、利用器械保护和利用环境保护;体操中的帮助分为：直接帮助、间接帮助、利用器械帮助。
　　2.队列队形术语中列、距离、基准学生的概念是什么?【专业知识类】
　　【参考答案】
　　列：学生左右并列站成一排叫列。
　　距离：个人或成队，彼此之间前后相距的空隙叫距离。个人之间的距离，一般为75厘米;成队之间的距离，一般为两步。
　　基准学生：按规定队形列队时，站在排头或教师指定的学生，作为看齐或行动的目标叫基准学生。
